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PERSONS/ENTITIES: DATES : !' CATEGORIES : o
Sam Gold v/ Dr. Edward Gunn .
- Septenber 25, 1961 Castro
Juan Orta .
\.Dr.« Raymond™ Treichler;,
Comelius RooseVelt

OCCURRENCE :In discussing the possible methods of acc

Gold suggested that they not resort

to firearms, but ‘that

9mplishing the mission, Sam
“1f he could be furnished with *

some type of potent pill that could be placed in Castro's food or drink. Sam indicated
that he hag a prospective nominee in the person of Juan Orta, a Cuban official, who had
been receliving back payments from the gambling interests who still had access to Castro,
and was in a financial bind. Commelius Roosevelt, Chief, TSD was consulted and assigned
{Dr:* Raymond TreiChlieR@to develop a pill that had the elements of rapid solubility, high

—

— ~—lethal-content, and=Tittle-or-no-traceability.

Six of these items were produced-and

after being checked out for their effectiveness by Dr. Edward M. Gunn, three pills were

ultimately turmed over to Sam for the mission.

the ultimate use of the pills. _

Neither TSD nor Dr. Gunn was briefed on

SOURCE:

CIA Justice File R-153 Memorandum by Howard J. Osborh

STATH :

Rhea

to Deputy Director of Central Int_elligence, SubjJ: Robert A. Maheu

datef pJyne 24, 1966.

DATE: July 1, 1975
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* PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:

Oct. 6, 1960 Special Group
: MONGOOSE
Presidential Authorization

e : Crodl 3 of T
OCCURRENCE: (cont.) v
including_someC&Fmans) in this group and that we would talk informally
tofleencralceilenabout it. He emphasized that he was asking for no
Special’ Group approval at this time in this specific connection."

SOURCE: . STAFF:

Minutes of Special Group meeting October 6, 1960 DATE: Bob Kelley
FILE: Cage _ T June 29, 1975
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:
’FatheriPeytoth Dec. 5, 1960 Mongoose

péter Crace Special Group
OCCURRENCE :

The.Special Group discussed (l).&he
;4%£ s |7 AR <]
the*Cuba budg@gifg sponsorN

}3

base in Nlcaragua, (3) the necessity for the Defense Department to supply 38 military
men to CIA. "Mr. Douglas questioned whether the present concept of 600 or 700
Cubans is any longer practicable. He said that it had been his understanding that

thecurrent thinking contemplated~figures more on the order of 3,000." Mr. Barnes
replied that the CIA believes what is required is enough individuals to serve as

a rallying point for the anti-Castro elements in Cuba and thus 600 is as useful as
3,000. The CIA justified the request for 38 military men because it now believed
it was necessary to train the Cubans in infantry tactics involved in a defense, in
addition to the guerrilla warfare training previously contemplated.

SOURCE: — [ STAFF:
———— Special Grpup meeting m1nutee Dec. 5,.1960 TAT Bob Kelley

.
b 'r.»r.- .

5
».1. p:

FILE:

X DATE: June 29, 1975
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PERSONS/ENTITIES: : DATES : CATEGORIES:
?ﬁgﬁ$¢%€'ﬁﬁfgﬂ<fﬁ',.
LEHIEER aRa v August 16, +  CUBA

~{jgHial.Cigars)

Lo e
. ¥ L LA

|

OCCURRENCE:

B @

ﬂ.’ k PRSI LCARD 1_ AOf 2

DR. EDWARD GUNN, Chief, Operations Division, Office of
Medical Services, has a notation that on 16 August 1960,
he received-‘a box of Cuban cigars to be treated with a
lethal material. (21). He understood them to be CASTRO's
favorite brand. (21). _GUNN's notes show that within the
next month he contacted@ﬁ@&@@ﬁ%ﬁ@@ﬁﬁ§jﬁ of TSD, (Sept. 6,
1960) and gave him the box of cigars (21) . JfcniciMiErs;

recalls ”that he did contaminate a full box of 50 cigars
w;th Botu}lnum Toxin, a virulent poison,” (21) which would
kill thq intended victim upon merely putting it in the
HELcacntl'e s notes showed delivery of the box on™
February 13, 1961, "although they do not indicate to whom.

- I : by o T TOTIrS175
FILE: |G (eperd (] | oo /

AN
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PERSONS/ENTITIES: DATES : | CATEGORIES: fOP SECRET
qr,
(See the 13 names listed below) FEB;; el 7n f[ CCaul (3
e N TR (AreRoxumA®s) | evBr - PHASE T
N e W AR e PY LI

'l'he I G REPORT identified the following persons who knew, in late 19060

or early 1961, of the PIASE I plan to assassinate CASTRO:

1. ALLEN DULLES, DCI _ 10. WILLIAM HARVEY, Chief, FI/D

2. GEN. C. P. CABELL DDCI ' 11. SIDNEY GOTTLIEB, Special Assistant to
3... . RICHARD BISQELL,_I_)D/P : , the DD/P (GOTTLIEB's name was en-

i, SHEFFIELD EDWARDS, D/Security "~ “¢gountered repeatedly “in this inquiry;
5. JAMES O'CONNELL, Of‘ fice of Security, but he denies knowing of the opera-
6

7

8

9

the case officer tion in 1960-61.)
J. D. ESTERLINE, Chief, WH/U 12.  ROBERT BANNERMAN, DD/Security
COE S ROOSEVELT Chief‘ TSD .13. J. C. KING, Chief, WH Division (He too
@m ']s’E{L'!]f(JLHJ,R,/Chemical Divi sion, TSD denies knowinrr of‘ the operation at
FDWARD GUNN, Chief, Operations 1)1vision Medical Servicesw— the time.)

SOURCE: 71 G. REPORT 1967, pp. 34-35 STAFF:  Baron
DATE: 28.6.75

FILE:
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Sam Gold Dr. Edward Gunn i
| September 25, 1961  Castro
Juan Orta
§ Dr. - Rayiond Treichier;
“Comelius Rdosevelt

OCCURRENCE:In discussing the possible methods of accqmpllshing the mission, Sam
Gold suggested that they not resort to firearms, but BRat‘if he could be furnished with '
some type of potent pill that could be placed in Castro s food or drink. Sam indicated
that he hag a prospective nominee in the person of Juan Orta, a Cuban official, who had
been receiving back payments from the gambling interests who still had access to Castro,
and was in a flnanc1al bind. Cornelius Roosevelt, Chief, TSD was consulted and assigned
Dr.»Raymon&% a»:Lchl.e'r to develop a pill that had the elements of rapid solubility, high
lethat“content and‘llttle or no traceability. Six of these items were produced and——

after being checked out for their effectiveness by Dr. Edward M. Gunn, Three pills were
ultimately turned over to Sam for the mission. Neither TSD nor Dr. Gunn was briefed on

the ultimate use of the pills.
<y et | S 2 |
ezﬁggi:éiz?gggéglzgzj
v ‘. §; 4 B
a7 e Wb b2 B\

SOURCE : . STAFE :
——— CIA Justice File R-153 Memorandum by Howard J. Osborh

to Deputy Director of Central Intelligence, Subj: Robert A. Maheu
datedp{yne 24, 1966. DATE: July 1, 1975

Rhea



CL60% MH

FLLEDZZE (PIDOQ

g abeg

CIARAS N T\ON AN
%§SANWWED L
= RV |
PERSONS/ENTITIES: DATES: | CATEGORIES :
LSANGHEZ.J  Samuel HALPERN : i
AMLASH / Nov. 20, 1963 !

Dr. Edward GUNN

Castro

OCCURRENCE:

mSANCHEZQreported that although AMLASH had wanted "a high-powered, silenced rifle

with an effective range of hundreds or thousands of yards," (92) he decided finally
that he knew, as a Doctor of Medicine, that "we could devise some technical means
of doing the job that would not automatically cause him to lose his own life in

the try." (92)

Samuel HALPERN "and| QAﬁ@ﬁﬁigrequested assistance from Dr. Edward GUNN 6f the CIA —

Office of Medical Serv1ces (92) On Nov. 20, 1963, they told GUNN that "the
device for administering the pOlSOn (a ball point pen rigged as a hypodermic syringe)
had to be ready in time forngNQHEZ to catch a plane at noon the next day." (93)
The next day GUNN delivered to;SANGHEZJa pen capable of injecting a poisonous

insecticide known as "black leaf 40".

(92-93)

SOURCE: —— STATT
_ IG REPORT 19533 &\ [ =——" T Baron
FILE: DATE:  //1/75

—

e
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——-"We -interviewed everydhé”ﬁﬁbm3we-could*identifyfas likely to be-
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rERSONS/ENTL -ES: | DATES : f CATEGORIES:

Helms | t
o Eatsard”” | 5/ 2 5/ 6+ | CASTRG
Gunn, Dr. €cdvard ‘ I

heyiee O .
@W%%E%ﬁéﬁgﬁﬁﬁﬁﬁﬂhe memorgndum of Aprl} 25? 1967 which introduces the IG's Report
OCCURRQKEEZ on assa551nat10n.p10tt1ng in relation to FIDEL CASTRO indicates
that the only written records which served as a basis for the IG
Repoyttwere: ‘Notes of William Harvey; Records of Dr.
(Office of Medical Services; and, brief records of FRAYESETE
fof TSDY. Some operational files were also used. - n
For the most part, the Inspector General's office reliea upoii

information given to us orally by people who's memories are fogged
by time. (1) _

knowledggg?}e, with the exceptions of MR. DULLES and GENERAL CABELL."(Q}

A complete list of the interviewees is attached to the IG'Report
at Tab A. "If there are significant innaccuracies in the Report

they are most likely to occur in faulty ordering of the sequence
of events." (2). ‘

SOURCL : LA WTATE :

|G Repot (9 F- v e Q}’;%"xiﬁ A5
FILE: \%\Q )YS DATE :

A S S s s s s s S S — —— - - —— . - —— o -~ ——— A "D Wt " o — o e o e e

Earo vl
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PERSONS/ENTITIES: DATES : CATEGORIES:

g 1001 Castro

ATy Lennedy, Pobert Uefeber,
Bissell HALPE RN
OCCURRENCE:
tlalpern testified that_in the 1061 he attended a meetine with

. . .- el e 1 2 ol M O o
Bissell and§ (NO& TS e senvg was the Dranch Chief (8)Y.  The
B et - P RS T o R -4
meeting occured in the middle of Ncte of 1961. ©Nisscll stated at thoe
meeting that he had recently "been chewed out in the cabinet room of
the Yhite Housc by both the President and the Attorncy General fory
as he put it sittine on his ass and not doine anything about i

rid ol Casetyo and the Castro regime. is orders to hothg
coat r B . - )
and to me'faa” Lo plan an operation to accomplish that cnd,

——

Halvern testified that no limitations were put on the term "scot vid of"

Mothing was Torbidden (8). The weetine involved only ecneral discussions

and not tactics.

SOURCE: STAFF :

Nhea

FILE: ' D_Ar]i. 7/1/75
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PERSONS/ENTITIES: © DATES: .CATEGORIES:
Oct 1261 Castro
Wﬂpmm///(anmmmde
yissell
TOCCURRENCE:

H.«;//)L’/‘n’f
Shortly after M 'mectins—with Rissel]/ﬂapern,nnd_% ekl were introdnced
to Gen Lansdale who was the new Chicl of Operations—for an cffort to re-
move i the Castro regime. The initial wmeetine was concernced with only
orcanizational matters. '

SOURCE:

flalnern 6/18/75

|
FILE: iDATE:
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PERSONS/ENTITIES: B DATES :

CATEGORIES:

lnine

lelns MNCCoNE

OOy /K,’nrvcy ' Dec 1261 Castro
m P

OCCURRENCE
BZetsonetine in hec of 1961, described to Nalpern a mectin:
office in which M:%one had stated that ''elus wonl.l henceforth
Cuba.  (13) " 2
111)()?111'0(1 head™ 5T
al ter Lm nL.LUn" cance to & Vi

office, chelced into

no ].'onf{cr' nart of the MY Division (14).

}

o

A

old Halpern that Velns had no inll ing that he swould
(,uh.-m operations before this mectine (13).

0N 11 ions and dirceted l‘nt Cuba would he a separate

at the director's
"he his wan on
he
Sometinme

the oveanization
AC LA VALY ity

SOURCE ¢ STAFE:
ilalpern ¢/18/75 E—

FILE: | DATE :

2nen

7/1/75
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PERSONS/ENTITIES: DATES : CATEGORIES:
FITZGERALD, Desmond
RN

Early 1963 CASTRO

OCCURRENCE:

DESMOND FITZGERALD originated a scheme to assassinate CASTRO: "'The idea
was to taken an unusually spectacular sea shell that would be certain to catch
CASTRO's eye, load it with an explosive triggerjto blow when the shell was lifted
and submerge it in_ an area where CASTRO often went skin diving." (77).
FITZGERALD explored this idea at several sessions with SAM HALPERN and{IBRUGEZ:

’

GHEEVERY but it was ultimately dismissed as impractical. (77).
DISCOVERY LEADS: Note: There is no indication that FITZGERALD told any-
one above him in the CIA hierarchy of this plan.

SOURCE: TS
3o~

6/29/75

FILY:
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PERSONS/ENTITIES DATES : CATEGORIES:

ey e = ]

Nov. 20, 1963

Castro

.SAgwwEZ.reported that although AMLASH had wanted "a high-powered, silenced rifle
with an effective range of hundreds or thousands of yards," (92) he decided finally
that he knew, as a Doctor of Medicine, that '"we could devise some technical means

of doing the job that would not automatically cause him to lose his own life in
the try." (92)

Samuel—HALPERN--and SANCHEZ.requested -assistance - from Dr.. Edward GUNN of the CILA--

Office of Medical ‘Se¥vices> (92) On Nov. 20, 1963, they told GUNN that 'the

device for administering the poison (a ball point pen rigged as a hypodermic syringe)
had to be ready in time for SANCHEZ to_ catch a plane at noon the next day." (93)

The next day GUNN delivered EORSANCHEZ]a pen capable of injecting a poisonous
insecticide known as '"'black leaf 40". (92 93)

- — - T . o o o e i o e e e = e ae e

SOURCE: STATE :

IG REPORT 19683 €K F Baron

FILE: DATE:  //1/75
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TOP SECRET
PERSONS/ENTITIES: DATES:: CATEGORIES:
KING, J. C. AR vEY -
TG Repikr Sowaeds . | vay 23, 1967 CASTRO
BISSEL L /
HALPERN
OCCURRENCE :

The following sources of information were used in preparing the IG REPORT of
1967: (1) Files: Furnished for review by the Director of Security, the Deputy
Director for Support, the General Counsel, the Legislative Counsel, the Chief of
WH_Division, and by Col. J. C. KING, former Chief of WH Division. Also, the

(REVMlireiciMETY John Wa

Director of Central Reference furnished biographic files and intelligence publi-
cations. (2) Interviews: Desmond Fitzgerald, Sam Halpem,éiB'xiuffefeizC}{eLemeLr W, J. C.
King, Alfonso Rodriguez, J. D. Esterline, Edward Gunn, Howard Osborn, James

O'Connell, Sidney Gottlieb,“fiéld Edwgrds, Richard Bissell, Lawrence Houston,

ofgsanchczivWilliam Harvey, Cornelius Roosevelt,
yRichard Ober.

Robert~BannermantRiTenTyHb: - T

SOURCE:

FILE:

-, I.’?y- )?ﬁ r)gﬂzn o STAFIF':  paron
’ ’féé: DATE: 7/2/75
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TAYLOR, JOHNSON, GIL-
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T me
PERSONS/ENTITIES: DATES: ‘ CATEGORIES:
SPECIAL GROUP AUGMENTED, MONGOOSE, | June 27, 1962 Special Group Augmented
962 MONGOOSE

b
RICK, MCCONE, RFK, LEMNITZER lifez

v”ﬁrr,‘s Cm:a, ¢ /11,23 /é 2

.

OCCURRENCE: One infiltration team introduced into Oriente Province on June 4 and 5, 1962
reported that Cuban security measures made operations in that area difficult. Raul

Castro on June 25 reported that the four had been captured and two had been executed, but
to this date the report is not accepted as fact. June 21-22, 1962 a Marine operation

to _emplace a cache of arms and demolitions was accomplished without incident. The defector,
Ro1oM has begun to provide names of other Cuban G-2 personnel abroad. Effective July 1,

Brig. Gen. B.T. Harris, U.S. Aimy will replace Brig. Gen. Craig as DOD operations
representative.

g, =

sreg gy £

o TN f
Fron 1o Memorandum for the Special Group Augmented STAFF: -
from Lansdale re: Operation MONGOOSE, June 27, 1962 (00399- o
00400) =

FILE: July 1, 1975

e e  t  —— — ——— —— - > W G T T NG - — g - S - - S . o T f S S S o —
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:
SPECIaL GROUP AUGMENTED, MONGOOSE, | June 27, 1962 Special Group Augmented
[ A

TAYLOR, JOHNSON, GIL- Jeme=21=234942 MONGOOSE
K, MCCONE, RFK, LEMNITZER Hifez

chrrt's/ Cm,& ¢ [21-23 /6 »

OCCURRENCE: One infiltration team introduced into Oriente Province on June 4 and 5, 1962
reported that Cuban security measures made operations in that area difficult. Raul

Castro on June 25 reported that the four had been captured and two had been executed, but
to this date the report is not accepted as fact. June 21-22, 1962 a Marine operation

to emplace a cache of arms and demolitions was accomplished without incident. The defector,

-

dRongEPhas. begun to provide -names. of- other Cuban G-2 personnel abroad. EffectiveJuly-15
2962 Brig._Gen{_B.Tjhﬂgggés, U.S. Army will replace Brig. Gen. Craig as DOD operations™

Tepresentative. U | oy
‘l r
e prm A 1
SOURCE: Memorandum for the Special Group Augmented STAFT:
From Lansdale re: Operation MONGOOSE, June 27, 1962 (00399- di Genova
00400) o
FILE:

FILE - July 1, 1975
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PERSONS/ENTITIES :

HARVEY , wnliam‘/
I
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DECLASSIFICATION AND/OR
RELEASE OF THIS DOCUMENT
AS SANITIZED

/-

DATES:

v-aq¢ Y
(1)®

CATEGORIES:

EXECUTIVE ACTION

OCCURRENCE :

JIARVEY testified that QJ.Win was _an agent that he considered for possible use and used for a
sSaIT*VER for the spotting of individuals with eriminal and under-
world connections in Burcpe for possible multipurpose use, none of whom were ever advised of

Limited period through f{ARNOLD

the use. (50) Or were ever used.

neople spotted by K.J.Win as possibilities.

Lion in the Conro, which was not an ass

(50)

When-HARVEY. was- asked.- if-the-multipurpose—use—included-assassination, he -stated-the
he had ever been directly ordered to perform an assassination, he would have considered the

He testified that before someone would have
actually been approached to carry out that operation, there would have been a long, period of
assessment and cross checks. As far as he knew, the particular snotting mechanism never went
that far. So far as HARVEY could recal] K.J. WJn was used only once in connection with an opera-_
ssination operation. (51)

SOURCE: }MﬁﬂﬁfﬁﬁﬂfﬂmyL;a»;.°

FILE:

STAFF: Rhea

DATE:  20.6.75
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PERSONS/ENTITIES: DATES : CATEGORTES:

lfelms, Richar
Harvéy, Hr,VQ'

Castro

OCCURRENCE : llelms testified that he does not recall whether he sclected
Harvey to head the Cuban operation, but thmt he did certainly apnrove Harvey's
selection.  Prior to receiving the commitment Marvey had been in charge of a
staflfl in the foreicn intclligence staff whose function was to mount operations

RIS $To - "

S tallations o oL eI O CISOMe TS EAS L0 ACqUITE COReR

R IT oo

EUSm Ay O,
CEE R R

SOURCE : - STAFF
Helms 6/13/75 Rhea
. DATE
FILE: B 6/28/75
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PERSONS/ENTITIES: | DATES: CATEGORIES:

HARVEY, William o :

- tween-1952-and 1959, he was in Berlin

T QEPMET

OCCURRENCE: a2 1 rq,!\;ﬂ Q\U’,) %ﬂ,m b
IIARVEY testified that during World War IT he worked on counteresplonarre matters with the FBI,
having entered the Bureau as a Special Agent in 1940. He continued in that job until 1947,
when he joined the CIA as the head of the Soviet Intelligence Branch. Between 1947 and 1952,
he worked on Soviet counterespionage and spec:Lal operations in the Department of Plans. Be-

; "Ttﬂon.‘- or thc CIA. He was 1natr~wnc=ntal in

the Berlin tunnel oper‘ation
VLSiOl’l D

SOURCE:  WARVEY TESTIMONY, June 25, 1975, pp. 5-9 STAFF:  Rhea

DATE: =
FILE: : —— 30.6.75
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:
I{ARVEY William v

LUMUMBA

RTS..JLI;L Richar'd

.

OCCURRENCE:

HARVEY testified that he worked with a man called JUSTIN SORDONNELTE 1172 (el Y, 1 ) ﬁa;ﬁﬂed
that$O"DONNELLJecame to him and said that he had been approached by RICHARD BISSELL, who
was then the Deputy Director of Plans (DD/P) to undertake an operation in the Convo one
of the objectlveo of which was the elimination of PATRICE LUMUMBA. HARVEY testlf‘ied that
O DOIN[‘LLA:Lold th that he had declined to undertake t,hls asolp;nment

HARVEY testified that he subsequently had a conversation with BISSFLL, in which BISSELL
stated that he had requested f0DONNEILgto undertake such an operation. (9-10)

HARVEY testified that he did not know about any steps undertaken on behalf of‘ the Apency
in connection with any provosals to eliminate LUMUMBA. (10)

SOURCE:  {aRVEY TESITMONY, June 25, 1975 (pp. 9-10) STAFF:  Rhea

FILE: ; DATE : 20.6.75
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PERSONS/ENTITIES: DATES : CATEGORIES: :
IIARVEY, WILLIAM V// Speimpe=6t EXECUTIVE ACTION r
SRR ol = ‘

KUBARK

{;‘171 < X6u/ g6l

OCCURRENCE: Tlarvey was asked about Notes written by i RS TIver fromtheir

meeting 1n January of 1961, concerning FExecutive Action. One pgft‘?i‘(fr‘i‘gcj)f the notes
stated, "Be within KUBARK, one focal point for control, search, training, case
officering, etc. -- GDP authority in this focal point mandatory. ICI officially
advised?' (57) Harvey testified that he did not know whether the DCI was advised,
that he had been asked to create a capability for Executive Action and had taken
certain steps to have an assessment of assets in that connection. (57) llarvey
clarified that the wording of the memo probably meant that consideration should be bl

~..given to the question of how, whether and under what circumstances the DCI should be

officially advised of his program, "I want to make it clear that this in no way
means he should be advised. He should not be advised, he should never be advised,
he should always be advised." (59). lle testified that this matter would have been
brought up again at any time tIGFE¥ERIfRINe AetdonglEQicct Jed to specific targeting
cq)r specific operation or specifi :@Mnen%ﬁﬂ,@aﬂﬂ%@“&ﬂ (59) '
SONMRCE: HARVEY TESTIMONY, June , OBV, PP \1E0 M L W L STATT: Rhea
Sheb 2 %W_”’@@@%mg T

FILE: DATE: 6/30/75
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PERSONS/ENTITIES: DATES : CATEGORTES:
——4 Jan 26, 1961 |  EXECUTIVE ACTION

AL T e

OCCURRENCE :

SR e A AL

‘Harvey s hadwritten notes entitled Project Zrriffle (exhlblt 1) state "ébjectives™.
The objectives of thlS pm]ect 1s the procurement of geeuie dcc1phe7: matery l:s@anda
P o T TaT ST : 1‘ed ont*,the;

Sepathy requ;v_remen ST
[ .. ‘.‘ 19 ¥ .'"
are subject to frequent rev151on, fi6 llstJ_ng of targets would be valid for the duration
of the project. Specific operations will be mounted on the basis of need and

opportunity. “the Project will be conducted by division B with assistance fram area

divisions and stations as needed.” (exhibht 1)

Harvey testified that his notes didnot cite assassination or assassination capability as
an objective of project Zrriffle. However,assassination was a contemplated purpose of the
project. If an agent h d been rec:;:ulte;d for assassmatlon he would have been recruited

SOURCE: [‘ — TSTATF:
Harvey 6/25/75 : Rhea

FILE: | ’ | DATE:  6/30/75
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:

Jan 26, 1961 | EXECUTIVE ACTION

RVEY / | gg@)ﬁjw 20 R

OCCURRENCE: = g M Ayt

The notes in Harvey's handwriting entitled Project Zrriffle state "3. Backaround:

JAn response to the mcreasing requlrements for the operational procurement of forelgm
gc‘&ie and’ 01ph1 mafcferivs ‘division P in 1960 began spotting of agent assets as“d
developmental ac 1v1ty" ing the same period requirements fran%I\SA@became more
refined and in many respects more sentative because most agencies“are not equipped

to conduct this type of operation, and because of the desirability to campletely centralize

control over this entire effort, it was detérmined that division d which was the closest
touch with{N: SA%n procurement requirements, could best conduct the activity. The spotting
activity has“now advanced far enough to justify removing fraom the OOA category. (exhibit

1, page 1 - 2)

SOURCE: ] STAFF
|
Harvey 6/25/75 ' Rh
FILE: ey 6/25/ DATE : e

6/30/75
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PERSONS/ENTITIES : DATES : CATEGORIES : .
VEY, igtan | o6 fan. 1061 | BOCUTIVE AOTION -

FVERZArnold

o 1V

edlce it
BISSELL, Richard

OCCURRENCE: -
HARVEY testified that he had a conversation with fARNOLDSSTEVER) about the FXECUTIVE ACTION

project on January 26, 1961, after HARVEY and BISSELL had dlready discussed the matter. (52). _
IMARVEY testified that he learned early in the operation that BISSELL had discussed the ques- !..*

tion of assassination withFARNOLDZSTLVERT,

o

T D i G G - - - W " ——— - V— — —— -, -~ . -~ — - " W "~ — " _— 77— ——— " " oL Vil o i o ot o b i e n o e e s o
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PERSONS/ENTITIES:

gorlver,” Arnold,
“HMarvey, William
Bissell, Richard

1A HAS NO OBJECTION TO

gECLASSiFlCATiON AND/OR
RELEASE OF THIS DOCUMENT
ASSANITIZED g~
1-N=-4% a)@)

DATES :
1/26/61

OCCURRENCE: Ilarvey testified that he had a conversation witl
lxecutive Action Project on January 26, 1961, after Harvey and B

the matter (52). Harvey testified that he learned early in the operation that Bissell had

discussed the question of assassination with ArmoldgSialver: (52)

SOURCE :

FILE:

HARVEY TESTIMONY, June 25, 1975,

CATEGORIES:
EXECUTIVE: ACTION

ATROLd<STIVET) about the
gé‘e‘l‘l‘]ﬁ‘d“ﬁ‘ff‘éady discussed
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PERSONS/ENTITIES: CATEGORIES:
HARVEY V' | |
K. G. WIN EXECUTIVE ACTION
e PAte
OCCURRENCE :
Harvey's handwritten notes eneitled Project Zrriffl perational Assets:

(1) personnel: K.G. Win is under written contact as a principal agent, with the primary
task_of. spotting agent candidates. K.G. Win was first contacted in 1958 to the %@
of. the Luxembourg_g:gwby the chief of station, Luxembourg , in connection with illegal
‘narcotics operation into the United States.— For dperiod of a year and a half he was

contacted spupreatically by COS, Luxembourg, in behalf of the Bureau of Narcotics. - Files
of this Bureau reflect an excellent performance by K. G. Win. In October 1960:

~ K. G. Win annual salary $7,200 Hire of safe houses and other
Travel and OBS expenses for K. G. Win and autamobile expenses $1,000
other agents and agent candidates $2,000 ' Total $14,700
Fees for services by and standby of agents and agent candidates $2,000 -
ﬁav%ﬁ%(ﬁ?ffu'qr’luyccb engaged—imr-Zrriffie—$2,000 STAPT -
(Harvey Extiibit 1, pages 1 - 3)
| DATE: Rhea
FILE: Harvey 6/27/75
B 6/30/75
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that assassination élttempt, and asked to be released -- which BISSELL pranted.)" (38)

Clay '
Deg; S Np ¢ ,
RELE%%SVFICA?%: CTion To
45 Sati 8, THIS DGR
o MENF
(1 ®)

PERSONS/ENTITIES: | DATES : Cye CATEGORIES: TOP SECRET
BISSELL, Richard / # O'DONNELL;;Justing| €€ B, - LXewwrnive T AcTien /7 f
HARVEY, William / EBRECKENRIﬁGE, S s 1961 CONGO /2ZRRIFLE
AETOTER | HEIMS, Richard R, e
FSTEVERTTRETCTAL, QIw N - p
LUMUMBA, Patrice : : : SRR

OCCURRENCE ; TR

The IXECUTIVE ACTION program authorized by BISSELL and run by WILLIAM HARVEY "came to be known
s_ZBRIFLE. Tts principal asset was an agent, QJWIN, who had been recruited earlier by FRNERIZT?
HER¥Tor use in a _special operation in the Congo (the assassination of PATRICE LUMUMBA) to be

run byEJUSTIN:O!DONNERL? WNNELL’?made a survey of the scene, decided he wanted no part in

NOTE: In the copy of the I.G. REPORT provided to the Committee, which was, according to
EARMAN's cover memorandum the ribbon copy, which was the only text of the report in existence 4,
phrase in the above paragraph "(the assassination of PATRICE LUMUMBA)" was crossed out. S

[ S
BRECKENRIDGE indicated to the Committee that this phrase was crossed out by RICHARD HELMS when
he read the report. Why? ' :

SOURCE:  I.G. REPORT 1967, p. 30 [ STAFF: paron

FILE: DATE:  28.6.75
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(1)®)
()
PERSONS/ENTITIES: : DATES:: CATEGORIES:
BRECKINRIDGE, SCOTT ‘ ' ‘ 2/61 CASTRO
HARVEY, WILLIAM " | ' EXECUTIVE ACTION/ZRRIFLE

OCCURRENCE: DBreckinridge testified that from his review of the files of Project
'v S ;t‘:_l:ie){;]_ P

ZRRIFLL, the "controlling character" (80) of the Project was to Meodesgrather

than to develop the capability for assassination. (30) e
Breckeinridge testified that on the face of the documents relating to Project

ZRRIFLE, the Project was only directed at fstealing-codésy The fact that it related

to developing the capability to assassinatc came out in interviews with William
Harvey (81) "~ - T ' : h '

FE R s
__'.*V‘ (1&"}“ W i " )
s R SO v el ! y
i o Lt g \4‘;‘“ g :
B o I O
SOURCE : STAFT:

BRECKINRIDGE testimony, 6/2/75

WALLACH
' DATE :
FILE: 7/5/75
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PERSONS/ENTITIES:

BISSELL, Richard
HARVEY "
WHITE HOUSE

GOTTLIEB, Sidney

AS NO OBJECTION T0
DECLASSIFICATION AND/OR

RELEASE

AS SANITIZED
=M

DATES :

February 1961 |
(HARVEY's rough
estimate)

OF THIS DOCUMENT

)@y

CATEHGURILES:

L ol

EXECUTTIVE ACTION /3_ RRIFLE

CASTKC

gttt O 6O

OCCURRENCE:

BISSELL assigns to HARVEY / develop

the

a general stand-by capability to carry out assassinations

"HARVEY's notes quote BISSELL as saying,
BISSELL recalls discussing the question o

with HARVEY." (37)

a capability.’

ing of "an EXECUTIVE ACTION capability;

when required.’

(37)

"The WHITE HOUSE has twice urpged me to create such

f developing a general capability

ady discussed certain aspects of the problem with éAI"}T!tN @Llag @

FILE:

DATE:

MIARVEY says that BISSELL had alre
- (§IEYERaNd. with SIDNEY GOTTLIEB." (37-38). -
(continued) ‘ - T el o2
SOURCE: I.G. REPORT 1967, pp. 37-38 STAFF: Baron
28.6.75
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AS NO OBJECTION 10
DECLASS‘F‘CAT\ON AND/OR
RELEASE OF THIS DOCUMENT

- “AS SANITIZED :
IR T L

(i) B)

,. CARD 2 of 2 |
- PERSONS/ENTITIES: DATES : CATEGORIES: TOP SECRgy

MELMS, Richard Lob 61

PUGS stakes 4 wat

OCCURRENCE:  (continued from card 1)

HARVEY usedFSIEVERAIn developing the EXECUTIVE ACTION capability (38).

HKometime shortly after this jnitial meeting, and while HARVEY was still discussing the
development of EXECUTIVE ACTION with BISSELL, "he briefed Mr..HEIMS fully on the general

concept but without mention of the then on-going plan to assassinate CASTRO." (38)

SOURCE: 1I.0. REPORT 1967, pp. 37-38 STAFE : paron

FILE:

iy e s AT T R e T : g v gy -
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATE i ORIES: TOP SECRET

= Gt /.-
(See the 13 names listed below) ;EB;, el a CCawA (3
Q ’T—‘ff;\‘f AESRTEN i S ﬂ/’f’KOK/MﬂTE) -SHBK ~ PHASE T
g ¢ '.- "':1

Xﬂ“i |

1Y K, 7 _
= * The I.G. REPORT identified the following persons who knew, in late 1960
or early 1961, of the PIIASE I plan to assassinate CASTR

O:
1. ALLEN DULLES, DCI LanfLIAM HARVEY Chief, FI/D
2. GEN. C. P. CABELL DDCI ’ ll SIDNEY GO’ITLIEB Special Assistant to
3. RICHARD BISSELL, DD/P , the DD/P (GO’I‘I‘LIEB’S name was en-—
4, SHEFFIELD ED\JARDS D/Security 7 countered repeatedly in-this—inquirys;
5. JAMES O'CONNELL, Off‘ice of Security, but he denies knowing of the opera-
the case of f‘icer tion in 1960-61.)
6, J. D. ESTERLINE, Chief, WH/U 12. ROBERT BANNERMAN, DD/Security
B 7. CORNELIUS ROOSEVELT, Chief', TSD - 13. J. C. KING, Chief, WH Division (He too
8. gRAY TREICHLERT Chemical Div1sion TSD denies knowlng, of the operation at
9 EDWARD GUNN; C ief, Operations Division, Medical Services the time.)
SOURCE: 71,G, REPORT 1967, pp. 3U-35 STAFF: Baron

DATE:  28.6.
FILE: 13
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PERSONS/ENTITIES:

(See 1ist of names below.)

CIA HAS No 0pjecr
o IONTQ
DECLASSIFICATION Ay

EQET
AS SaNrTizep S DOCUMENT
II»A\(~ 9 l{ D

(1) 6)

CASTEO

DATES: CATEGORIES: 10P SLCRIST

/7//1 /7, 6/ —| @K - SYDICATE/PHASE TT —

- KNOWLEDGE OF PHASE TT
CARD 1 of 3

OCCURRENCE: "y, list of persons with
OPERATION differs from those who knew of PF

1. RICHARD HELMS, DD/P

27 WILLIAM HARVEY, Chief, Task Force W
3. JAMES O'CONNELL, Office of Security
(He knows that Harvey took over the
operation and delivered pills, arms, and

equipment-in April 1962. - He-does—not
know of developments after May 1962.)
Iy, SHEFFIELD EDWARDS, D/Security (He
knows of the fact of the turnover to
HARVEY, but states he knows nothing of
developments thereafter.)

knowledge of PHASE IT of the CASTRO ASSASSINATION
[ASE I. Those with knowledge of PHASE II are:

5. J. C. KING, Chief, WH Division (He stated in
our interview with him that he knew that HARVEY

was having meetings with members of the pambling
syndicate in 1962.)

. § TRUCE CITEVEREHARVEY ' s deputy in 1962

(CHELVIRAmows that HARVEY vias meeting with
pansters in Reno (sic) in the winter of 1962.)

7. TED SHACKLEY, Chief, JMWAVE (e assisted
HARVEY in the delivery of arms and equioment to
VARONA in April 1962, but presumably did not know
the identities of the recipients nor (con't.)

FILE:

e

SOURCE: I.G. REPORT o

B — 2
§ Qs
loft M\ ki f

£

N STAFF:
Al

e e e e e L p—— S T 31— T— " —. _. Y — o ] 1
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. PERSONS/ENTITIES' DATES: CATEGORIES:
(Same instruction as card 1.) /—7//1 /7, 'é/
CARD 2 of 3
OCCURRENCE:
SHACKLIEY, cont: the purpose for which the 11. MACEO, ROSELLI's "Man" (MACEO
material was to be used.) probably knew there was a government
8. PRAY-TREISCHLER;) TSD @IREISCHLER'S par- connection, but may not have identified
ticipation was Timited to furnishing the CIA as the agency.)

— = - - —pills to-0'CONNFLL-on 18 April 1962.) .

9. ANTONIO VARONA, the Cuban exile leader
(He presumably was not aware of Fovernment
sponsorship. )

10. VARONA'S SON-IN-LAW (He too was pre-
sumably. not aware of government's role.)

SOURCE:

FILE: DATE:
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PERSONS/ENTITIES: : DATES: E CATEGORIES:
|
4xﬁmgv/// _ Pt 1061 Castro
ITarvey Kennedy, Robert Cefebet,
Jissel] HALPE RN
OCCURRENCE: :
[lalpern testified that in the fall of 1901 he attended a meetine with
Bissell and b iGN0SConboN Y Glodmersvas the Branch Chicf (8). The

meeting occnred in the middle of Octe of 1961. TDisscll stated at the
meeting that he had recently "been chewed out in the cabinct room of
the Yhite lonse by both the President and the Attorney General forn

as _he put it, sitting on_his ass and not doing anything about petting

rid of Castro and the Castro regine. Ilis orders to both HEZ DO
and to me"Eaa” to plan an operation to accomplish that end.' (3)

Halvern testified that no limitations were put on the term "set vid of',
NMothing was Torbidden (8). The meetine involved only acneral Jdiscussions
and not tactics.

SOURCE: . STAFE :
I — thea
FILE: DATE : 7/1/75
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PERSONS/ENTITIES: p_A_’I‘_E_S_ CATEGORIES:
2 % !hrvcyb/// NDec 1261 ' Castro
Nalnern o
Lelms NCCONE
OCCURRENCE:
ﬁﬁGOHLT]HO in Dec of 1961, described to Halvern a mectine at the director!
mfF|LL in which »:%one had stltod that Melis would henceforth "be his nan on
Cuba. (13) FZouberatold Halpern that lelis had no inkling that he Swonld he
anpnwnlod hca(Fﬁ?ﬂthc Cuban operationsebefore this mccting\(13). Sometine
al Li ceting Tielns cane to z office, chelced into the orcanization

SPoperations_and_dircet it

IHLLAUMHJHbR”HWSQpﬂiﬂiﬁ_ﬂﬁfivify Lyl

no ]nn"cr part of the VIt Division (14)

SOURCE : STAFK:
Halpern 6/18/75 “hen
FILE: DATE:  7/1/75
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PRRSONG/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:

g)lARVEY, LANSDALE June 19, 1962 MONGOOSE
A)Oiy) Tt o

- -the unarmed people -of Cardenas:~-”The—Guban~source‘to~story~need-not—await~your~determina

OCCHJRREHQCE' It was agreed that Harvey was to work towards reaching a stage in_the
interrogation of@ﬁiﬁB’Rﬁig, the Cuban economic official who defected t6 Mexico,where

he can be surfaced t6 maké public charges of Cuban Communist operations against Latin
American nations. Harvey was to generate a story from Cuban refugee sources that the
original Cardenas incident consisted of a demonstration concerning the shortage of food.
This was to cause ridicule of the Communist regime's use of MIGs,tanks and troops against

tion of the true cause of the Cardenas demonstration.'

[T TR SR
ot ;

i f o

fi ?:5 )

ﬁ& Qﬁ*ba KL»'MQJ«“.;MN__m_
[ . . Q "
Lo Memorandum for William Harvey, CIA, from Lans- | Sibll:
dale, re: Impact Actions, 19 June 1962 (00395) DATE : di Genova

FTLE: 28225 July 1, 1975

-.——_——.._———_-.-.....———_———....———-—-.-—-.-———_—-—-....—-—-...--—_——.—_—._—..........-..—_——.————_——.-—-—..—._._—.
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MCCONE, HARVE July 10, 1962 | MONGOOSE
e 3 ‘Q' A f.';;w ;

CIA HAS NO OBJECTION TO
DECLASSIFICATICN AND/OR
RELEASE OF THIS-DOCUMENT
AS SANITIZED .

PERSON )/ENTI’PI’FS : DATES: CATEGORIES:

JuReyed3962 |

{of Fidel and” Raul—Castn@,(Ruz@ because _she_

OCCURRENCE :

Efforts were made to establish contact with{Juana.Castro Rug, half sister )
posed the strong Communist nature of the
Cuban regime. According to ;o'ji'»‘ffﬁl@ {Gtnhe, she contactedﬁugja‘ nd obtained
alﬁagreement to provide 1nte Tigence on the Cuban polltlcal leadership and to work

 against the Cuban Communist regime, "short of engaglng in act1v1ty which mlght result in
2BotalT SYHELY

direct- personal- harm- t@'herabr@;thefs Rauls?

d1rect Tecruitment of Jin Mexico—

Froeea ang PTL" ! -
Memorandum for McCone from Wllllam Harvey re: STAPF:
tana 10 July 1962 (02561) paTg. di Genova

FILb —==* July 1, 1975
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RELEASE OF THIS DOCUMENT
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PERSONS/ENTITIES:K/QK?/‘)72 K DATES: [ CATEGORIES:
(] R :
William Harvey " DUP i /6 > g

Gen,_Lansdale Mr. Halpern

Walter Cldetr
DCI

alpern Nov. 21, 1962

Ja '7%/5'1" « N

Special Group Augmented
Operation Mongoose
Cuba ‘

OCCURRENCE:

With regard to paragraph ™2
1962 Harvey states: 'The statement that

this operation since early October was p

ANELAGE

ToT

~of-tansdale's memorandum to SGA dated 14 Nov.
Operation Mongoose had had no information on
atently false. Specific references made to the

pen ultimate paragraph and Lansdale's memorandum concerning a report for the CIA which he

used as a basis for memorandum dated 31

a- telephonic-conversation on_the_evening of 30 Oct. 1962 between Lansdale and (Cheevens
which is referred specifically in paragraph 2 on pages 7 and "8 6f my reference memorandus

Oct. 1962 to Oswald Kirkpatrick. This refers to

I have discussed this matter in detail with G@eeﬁéﬁﬁhnd clearly recollects that his

conversation with Lansdale on that date

During this conversation there was no discussion of previous operations except a brief

" e ,M - ' . R . gy e
discussion of thc COBRA and&%@ﬂ@ﬂﬂﬂ&peams and Lansdale did not ask, according tog@hceye
recollection, any specific quéestions concerning assets inside or prior operations>which

took place as reflected in my reference memorandum.

VCa'S

SOURCE : would Togically have Ied To the
=———"of the Matahambre operation."

IQFEgyandum dated Nov. 21, 1962 (01151)

TR P

R R LR : [
[ A IR £ \

l I S B b, Q .
R wy )

discussions at the fﬁﬂfsTAPW’:

Phul Wallach
DATE.:

o P "

July 1, 1975

v
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PERSONS/ENTITIES DATES: . CATEGORIES:

KIRKPATRICK | 1,0 Je
William Harvey ¢ DDP >

Gen. Lansdale Mr. Halpem <Nov. 21, 196275 {Special Group Augmented
Walter LEldet CHEEVER : —  |Operation Mongoose
IX:I - T 1 A '7-?1\' 1116 <€ Cuba

OCCURRENCE: LA S

With regard to paragraph 2 of Lansdale's memorandum to SGA dated 14 Nov.
1962 Harvey states: 'The statement that Operation Mongoose had had no information on
this operation since early October was patently false. Specific references made to the

pen ultimate paragraph and Lansdale's memorandum concerning a report for the CIA which he
used as a basis for memorandum dated 31 Oct. 1962 to Oswald Kirkpatrick. This refers to
a—telephonic. conversation on the_evening of 30 Oct. 1962 between Lansdale and Checver

which is referred specifically in paragraph 2 on pages 7 and 8 of my reference memorandus
I have discussed this matter in detail with Cheever and clearly recollects that his
conversation with Lansdale on that date took place as reflected in my reference memorandum.
During this conversation there was mo discussion of previous operations except a bhrief

discussion of the COBRA and teams and Lansdale did not ask, according to Cheever's

recollection, any specific questions concerning assets inside or prior operations which

SGURCE . Would logically have led to the disScussions at Tthe TIMESTAPE :
— of the Matahambre operation."

Phul Wallacl
r‘[‘?E@I:zmdum dated Nov. 21, 1962 (o1151) N | ey ch
- - bOCf et ot R oA —" July 1, 1975
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PERSONS/ENTITIES: : DATES: CATEGORIES: fTOP SECRET
HARVEY, William v/ ~
Chief. FI Staff. CTA 27 June 1963 EXECUTTVE ACTION
3 2
QIWIN .

OCCURRENCE:

HARVEY writes a memorandum to the Chief, FI btaff "stating thaL the original justification
for employinp QIWTN no lonper ex1sted U (U]) e e .

""'“U*‘m

: ) STAFF:
SOURCE I.G. REPORT 1967, p. 41

Baron

DATE:
FILE: —=" 28.6.75
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CIA HAS NO OBJECTION TO

DECLASSIFICATION AND/OR
RELEASE OF THIS DOCUMENT
AS SANITIZED. -
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TOP_SECRET
PERSOIS/ENTITIES: | DATES : CATEGORIES:
KING, J. C. Hinuey v :
fd /()E PIRT™ ZDWﬁ/ZDS . May 23, 1967 CASTRO
BISSELL
HALPERN
OCCURRENCE:

The following sources of information were used in preparing the IG REPORT of
1967: (1) Files: Furnished for review by the Director of Security, the Deputy
Director for Support, the General Counsel, the Legislative Counsel, the Chief of
WH Division, and by Col. J. C._KING, former Chief of WH Division. Also, the

Director of Central Reference furnished biographic files and intelligence publi-
cations. (2) Interviews: Desmond Fitzgerald, Sam Halpern, §BFuiges€hcever,) J. C.
King, Alfonso Rodriguez, J. D. Esterline, Edward Gunn, Howard Osborn, James
Q'Connell, Sidney Gottlieb, Sheffield Edwards, Richard Bissell, Lawrence Houston,
E{;ymﬂﬁ@ﬁéﬁﬁEﬁy,John Warner, ENeStoRASanchcz William Harvey, Cornelius Roosevelt,
Robert Banneiman, lienry Bortner, Richard Ober.

SOURCE : STAFF:  Baron

FILE:

DATE:  7/2/75
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( Xa)
PERSONS/ENTI' [ES: DATES: f CATEGORIES:
Helms i
Haery;Mﬁn#’ " \S/QuS/bf? j CASTR(G
GunpDi-Edvaro ' i
ff“rHJQZe ’6§§%§%e memorandum of April 25, 1967 which introduces the IG's Report

R —— 0N assassination plotting in relation to FIDEL CASTRO indi

OCCURRLENCE: that the only written records which served as a basis forliﬁée?c
Repoyt:were: Notes of William Harvey; Records of Dr. Edward Gunn
(Office of Medical Services; and, brief records of RAVERESICH]
(of TSD). Some operational files were also used.
For the most part, the Inspector General's office reliea upuii

information given to us orally by people who's memories are fogged
by time. (1) '

"We interviewed everyone whom we could identify as likely to be A
knowledgggb}fg with thgmexceptions_of MR. DULLES and GENEBAL CABELL."(%)

A completealist of the interviewees is attached to the IG"Report
at Tab A. "If there are significant innaccuracies in the Report

they are most likely to occur in faulty ordering of the sequence
of events." (2). '

SOURCE : _ T ha|WTATF:
G ﬂvm%@@¢; _ .M$Mgmw

. ro #i
4 Ve L P + W
| A thﬁg’ W
FILE: e DATE:
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:
Edwards Gomez v//’ 11/62 Castro
King tlolcomb
Bannerman 0'Connell
OCCURRENCE:

O'Connell testified that when EDWARDS was on leave, once, KING spoke to

Robert BANNERMAN (Who was not witting of Castro project) and O'Connell had

to tell BANNERMAN that B. was not 'privy' to project. 0'Connell was embarassed.
(Tr. 36, 99- 100) No one but KING, not Gomez or FlIOTCEbER K

SOURCE : ~ | STAFF:
Testimony of James P. O'Connell, 5/30/75 John Bayly
FILE: ' DATE:

—="  6/30/75
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PERSONS/ENTITIES: DATES : " CATEGORIES :
 HOUSTON / | | £50-160
' ' '60's Castro
Q@SS ol .
OCCURRENCE: dotr

Houston testified that he cannot remember that his legal advice as to not

continuing a project was ever reJccted by CIA, (47) although Houston
recalls_vet01ng two proposktlons ISy

i h»porkxb ‘gmﬁ&nnmngﬂ‘na d@m A

SOURCE: STAFF «
Testimony of Lawrence Houston, 6/2/75
John Bayly
FILE:

DATE :

6/30/75
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PERSONS/ENTITIES: DATES: CATEGORIES:
BUNDY COL. KING
KILPATRICK June 20,1963 DUVALIER
MCCONE :
HUGHES v Gpecicl ﬁ(oo—{)
OCCURRENCE :

On June 20, 1963the Speclal Group approved a CIA paper dated June 1970 regarding
political action infHaTfa.] (The substance of the paper 1s not expressed). '"Mr.
MCCONE_sald he has some Feservations about the quality of any possible replacements
DUVALIER but agreed that it is necessary to take some action in order to prevent

, eentually going very far to the left. Colonel KING.. . said said that in his
pinion we have no feasible alternatives to cooperate with‘ SEHy/in attempting

to u.nseét BUVAGIER.). . | “’ﬁ}\‘ﬁ)‘ Qﬁ‘ (BF\ Fm—«—a

SOURCE: STAFF:

Minutesof Special Group meeting June 20, 1963 DATE - Kelley

FILE: : 6/28/75
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PERSONS/ENTITIES: . DATES ¢ ! CATEGORIES:
MCCONE  FITZGERALD HUGHES < {8/19/64 ! SGA
BUNDY  OPAPIGH BOSCH, JOSE - {7/30/64 . ; MONGOOSE
JESSUP  RFK (6710764 | CASTRO
STEAKLEY ~ JMWAVE " iR P‘E Th TS 0 7y praene
JMWAVE  VANCE : j, 5 R, i E:@'«'{;x {
b N 6 (O L) S el

OCCURRENCE: According to the minutes of the 303 Committee on 7/30/64,"It was ngeed
that MR, FITZGERALD would contact SAM PAPICHof the FBI in regard to the earlier report
of an alleged plot with Mafia overtones to assassinate Castro and which the AG agreed
to handle as a matter of law enforcement.” (116)" The reference is clearly to a 6/10/64
memorandum information report from the DDP to the Director,% (116) which was dissemin-

ated—to-the—Specs—Asst. to the Pres«for Natl. Security Affrs.; ASst. Sect. for Inter=
American Affairs,Dept. of State; Dir. of Intell. and Research, State Dept.; Director,

. DIA; The AG; the Director, FBI; DDCI and the DCI. The 6/10/74 report''related a proposal

for the assassination of Castro that was made to prominent Cuban exiles. The Mafia app-
eared to be mnvolved in the scheme." The asking frice was_$150,000.--JOSERMARTOZPERIN.]

BOSy Prese OF “igraimwould contribute $50,000. E8SEMjapproached the Chict of
Station, JMVAVE, and suggested the U.S. govermment also contribute. This was rejected.

The record indicates CIA's only involvement was to repa of _its existence,"

SOURCEYast record of incident found by IG Rept. is memo from |V “to Bundy, 8/19/64,
reporting:the results of FBI intvws with the alleged participagts.''Obviously nothing
%9?quf the plot.'" (117} DATE :

IG REPORT 1967 Baron, 7/1/75
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PERSONS/ENTITIES:

MCCONE FITZCERALD
BUNDY NPAPIGH
JESSUP RFK
STEAKLEY JMWAVE
JMWAVE ‘VANCE

HUGHES =

BOSCH, JOSE

DATES:

~ |8/19/64
iC

§:>
6/10/64

%_wm

CIA HAS NO OBJECTION T
ggc&gggc#now AND/O%
HIS D
A OF 1 OCUMENT
4~ ~ 9?
a)&)

CATEGORIES :
SGA
MONGOOSE
CASTRO

D SECRET

OCCURRENCE: According to the minutes of the 303 Commlttee on 7/30/64 "It was agreed
that MR. FITZGERALD would contact SAM PAPICHof the FBI in regard to the earlier report
of an alleged plot with Mafia overtones to assassinate Castro and which the AG agreed

to handle as a matter of law enforcement.' (116)'" The reference is clearly to a 6/10/64

memorandum.-information report from the_DDP_to_the_Director,¥ (116) which was dissemin-

ated to the Spec. Asst. to the Pres. for Natl. Security Affrs.; ASst. Sect. for Inter-
American Affairs,Dept. of State; Dir. of Intell. and Research, State Dept.; Director,

- DIA; The AG; the Director, FBI; DDCI and the DCI.

The 6/10/74 report''related a proposal

for the assassination of Castro that was made to prominent Cuban exiles. The Mafia app-

Statlbn,;"

CoRO b catsRulivould contribute $50,000,

eared towbe mnvolved in the scheme.'" The asking frice was $150,000. - -SOSEGNIAT RIOFRERINR
. ‘ i ’E@E@ELapproache the Chief of
MWAVE, and suggested the U.S. govermment also contribute. This was rejected.

The_record indicates CIAls only. involvement was _to repart information of its existence,'

SOURCE3ast record of incident found by IG Rept. is memo from|McCdHE to Bundy, 8/19/64;
reporting:the results of FBI intvws with the alleged particip ts."ObV1ously nothing
CQ?F of the plot." (117} DA
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PERSONS/ENTITIES : » DATES : l CATEGORIES :
FITZGERALD HUGHES “/CB'/TSVEA‘ , SGA
APAPIGH BOSCH, JOSE - {7730764 . ; MONGOOSE
RFK 6/10/64 CASTR
STEAKLEY ~JMWAVE ""E’ 1 @F’;’;’P 6 P
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OCCURRENCE: according to the minutes of the 303 Committee on 7/30/64,"It was agreed
that MR. FITZGERALD would contact SAM PAPICHof the FBI in regard to the earlier report
of an alleged plot with Mafia overtones to assassinate Castro and which the AG agreed

to handle as a matter of law enforcement.'" (116)'" The reference is clearly to a 6/10/64
memorandum information report from the DDP to the Director,¥ (116) which was dissemin-

" ated to the Spec. Asst. to the Pres. for Natl. Security Affrs.; ASst. Sect, for Inter---—--—--

American Affairs,Dept. of State; Dir. of Intell, and Research, State Dept.; Director,

. DIA; The AG; the Director, FBI; DDCI and the DCI. The 6/10/74 report''related a proposal

for the assassination of Castro that was made to prominent Cuban exiles. The Mafia app-
eared tg be @mnvol
e

ved in the scheme." The asking frice was_$150,000. - ZJ@SERNARFOFRERN"
Aeardi@Rumtiwould contribute $50,000, WOS@%gapproached the Chief of

e G S Al N ST e s T . o "
Station, NAVE, and—supgested the U.S. govermment also contribute. This was rejected.
The_record _indicates CIA's only involvement was ta_report information of its_existence,

SOURCE {45t record of incident found by IG Rept. is memo from|McCdid to Bundy, 8/19/64,
reporting:the results of FBI intvws with the alleged particip ts.''Obviously nothing

came of the plot."(117) DATE:
FILE: IG REPORT 1967 Baron, 7/1/75
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PERSONS/ENTITIES: CATEGORIES:
KIRKPATRICK

William Harvey &~ DDP '
Gen. Lansdale Mr. Halpemn Nov. 21, 1962 Special Group Augmented
Walter Eldet CHEEVE : ’ Operation Mongoose
xr T S— s T3p' s, « ICuba
OCCURRENCE: oA

With regard to paragraph 2 of Lansdale's memorandum to SGA dated 14 Nov.
1962 Harvey states: "The statement that Operation Mongoose had had no information on
this operation since early October was patently false. Specific references made to the
pen ultimate paragraph and Lansdale's memorandum concerning a report for the CIA which he
used as a basis for memorandum dated 31 Oct. 1962 to Oswald Kirkpatrick. This refers to
a telephonic- conversation on the evening of 30 Oct. 1962 between Lansdale and Checver

which is referred specifically in paragraph 2 on pages 7 and 8 of my reference memorandu.
I have discussed this matter in detail with Cheever and clearly recollects that his
conversation with Lansdale on that date took place as reflected in my reference memorandum.
During this conversation there was no discussion of previous operations except a brief
discussion of the COBRA ancl@AI\;, OREDY teams and Lansdale did not ask, according to Cheever's
recollection, any specific questions concerning assets inside or prior operations which

SGURCE: would Togically have led to the distussions at the TP STARE «
———— of the Matahambre operation.”
' P’zul Wallach

Ig'(]eg}glgandwn datEd NOV-' 21: 19|?2 (‘01151), R R . :. : DATFE :
: R bR B ——  July 1, 1975
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